

# 謝仕榮博士

榮譽工商管理學博士

## 謝辭

校監林鄭月娥行政長官、校董會主席歐陽伯權太平紳士、鄭國漢校長、各位嘉賓、各位同學：

大家好！

今日承蒙嶺南大學頒授榮譽博士學位，本人及劉紹銘教授和潘蘇通先生均深感榮幸。謹此首先向嶺南大學致以我們由衷的謝意！

嶺南大學致力於提供融合中西的博雅教育、培養學生全方位的卓越才能、並鼓勵師生通過原創性的研究和知識回饋社會。所獲佳績無數，成就斐然，能成為嶺南大學的其中一分子，我們深感自豪。

今日真正的主角應是在座取得博士學位、碩士學位及深造文憑的各位同學。衷心祝賀你們憑藉對真知的不斷求索和不懈努力，獲得今日的認同和嘉許。同時也衷心祝賀各位同學的家人、朋友及師長，你們的關愛、支持和鼓勵，促成了今日的成果。可以在此與各位分享這別具意義的時刻，本人尤感喜悅！

人生的精彩之處在於不斷學習、不斷進步。教育猶如點燃生命中學習的火種，影響每個人生命的進程。教育更是社會進步最重要的推動力，推動社會的前行和蛻變。回顧我過往經歷，感恩學校及工作中遇上很多良師益友，令我畢生受益。我亦因此一直很樂意並努力為下一代的教育略盡綿力。今日我想談談本人對香港高等教育的一些粗淺看法：

香港發展高等教育已超過一百年歷史，經歷了由八十年代的精英化到九十年代的大眾化，直至踏入二十一世紀後的普及化的轉變。尤其是近二十多年間，香港的高等教育迅速發展，不僅匯集了一批中外精英、傑出專家及世界級學者，一些高等院校更已經建立了國際一流的學術院系，取得的學術研究成果也與全球頂級高校比較不遑多讓。

面對全球化的衝擊、日趨激烈的國際競爭、中國內地的崛起及亞太區各個國家態勢的持續轉變，進一步發展及提升高等教育的質素對於保持香港的競爭優勢甚為關鍵。

本人認為，**香港高等教育應繼續發揮其獨有的地域和文化優勢**。香港是匯集東西文化的國際都會，社會開放，人才匯聚，資訊豐富，擁有全球化的視野。因此，香港的高等教育除注重在系統結構、資源政策等方面的檢視外，也應突顯香港在經濟地理文化方面的戰略優勢，強調融合東西方文化精髓，倡導科技創新及新時代下的新文化價值，為香港、中國內地乃至亞洲及全球的繁榮發展培養新的領導力量。

同時，**香港的高等教育應該提倡合作共贏，凝聚核心競爭力，形成並宣導廣義的世界領先地位**。成為世界領先的綜合大學是香港不少高等院校奮鬥的長期目標，但由於不同因素的局限，實現這一目標尚需時日。如果我們對「世界領先」的內涵賦予新的詮釋，強調並著力發展香港區域內各高等院校具有優勢的一些學術領域、學系或具體學術科研項目及課程，香港高等院校整體體系已經接近甚至已經達到國際一流的水準。例如，嶺南大學的「風險及保險管理課程」獲國際保險學會嘉許，與另外八所來自歐美、韓國的頂尖學府，並列全球卓越課程設計高等院校之一。這

正是不同高等院校，可以在不同領域領先同儕的例子。合作推廣更具廣義的領先地位，有助提升香港在全球高等教育市場的地位及影響力。

此外，**香港的高等教育需要因應多元化的時代趨勢，倡導多元卓越教育**，發揮各個高等院校及其學系的既有優勢，開發各自獨有的發展空間，鼓勵原創，充分把握並滿足多元社會下應運而生的各種新的機遇及需求。嶺南大學的本科生當中，有百分之八十五的同學會參與海外交流計劃。我非常欣賞嶺南大學能夠鼓勵並支持同學擴闊視野、增廣見聞，此乃多元化教育的重要一環。

以上粗淺看法，請恕本人冒昧，畢竟在座很多都是高等教育的專家。

最後，再次感謝嶺南大學向我們頒授榮譽博士學位。我們衷心祝願，嶺南大學繼續春風化雨、作育英才，為推動社會進步及人類文明發展貢獻力量。

謝謝各位。